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INTRODUCTION .

Apres tant dixeellents onveages déji publids sur Pétude de Pharmonie |, il senible pres -

y
d - . e
que presomptucnx d’en annoncer un nonveau . Hatons-nous done de dire qu’il ne s”agit ici

. = 5 E . 3 . ] .
que dun guide pour les jeunes Pianmistes | et d’une nouvelle maniere dappliquer 'harmonie

. - A ! ~ - .
a des progressions on suites (F’.'u-r-m'[f_-:, pour :||:[n‘f_'udrn a }Jrr-[mlf-r el a unproviser,

En effet | que pourrait on ajouter, comme connaissances profondes ;| aux traites des

f"rrr'f!.\', .".fiu'pm‘” /| .‘”rl'Pi'f{fnl’aﬂ'l'ﬂr’i" Catel o f'ﬁr':‘nfai.lﬂi‘ Neteha o Donrlen Zimmermann el ;l ],nll\'l"'i-
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ge si remarquable publie par M’ Felis , La musique mise a la portee de tont o monde? Les
notions les plus intéressantes sur cet art depuis Aristote jllsrir:’;: nos jours,y sont puassees
en revue , commentées , analysees . Tout se trouve dans ces estimables ouvrages , excepte la
maniere dappliquer les prineipes qulils renferment.

Il existe un vice dans la maniere denseigner la composition ,qui fait que Péléve tout
en apprenant & connaitre les accords et leurs renversements , ne sait souvent comment les
employer . Chst cette lucune que nous avons cherche a combler , en appuyant le plus possi-
ble nos exemples, sur des régles de chiffres . Combien parmi nos meillenrs Pianistes en est-
il , qui puissent faire un prelude , tant soit peu satisfaisant ? Et quant aux éléves on nen
voit pas un sur mille qui, dans ses improvisations, essaie de depasser la cadence parfaite.
Nous avons donc pense que I:JIJ\'I'EIS'I.' que nous offrons :m_juurtl’fmi aux amalenrs conscien-
cienx , servirait "art, en soulevant un coin de ce voile qui recouvre la partie technique
de la musique et la rend presque incomprehensible a tous ceux qui ny sont pas profonde -

ment inilies

Fred: KALKBRENNER,

Grave par M7 Langlais.
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NOTIONS E’Rl:? LIMINAIRES .

DES MODES.

Il y a denx modes en musique, le mode majeur et le mode mineur. Ils sr‘.'dis[iugmmt_
par la tierce. La tierce majeure est composee ‘de deux tons, la tierce mineure dun ton et de-
~mi. Comme le mode mineur west pas indiqué a la cle, il est quelquefois difficile pour les é-
léves de le distinguer; je recommande done de se bien pénétrer des regles suivantes qui, je

I’e\slnfrr{:, léveront toutes les difficultés.
Chagque mode majeur a son mode relatif mineur qui se trouve’ a la quatrieme touche du
piano, en descendant chromatiquement; ainsi le mode relatif d’tt majewr est La mineur, (ut,

siy si by laj) celui de Ré majeur est Si minenr, (vé, ut #, at B, si)

Le ton relatif de Re maj: ., ## oty
est Si :nl'm:i -y L’Eﬁ%?—*l E__“
o 5]

Le ton relatil d'Ut maj:

est La min: Ex:

Il existe une regle mathematique, qui donne le nombre de Diczes ou de Bemols que les
modes majeurs on mineurs exigent a la clé. Avec des Diézes, diminuez trois signes du mode
majeur, et vous aurez le méme mode mineur. Ex: Avee quatre £ on est en Mi majour, avee
un 8§ en Mi minenr. Vice versa 1en il_juul;ml trois © au minenwr vous aurez le méme ton mageur
Ex: En Mi mineur un 3, en Mi majeur quatre § . Pour les Bémols , la méme I'l‘.'gll* serl , mais
a linverse, ¢’est-a-dire | qu'en ajoutant trois b au mode majeur,yous aurez le mode mineur Ex:
En Fu majeur un 1}, en Fa minewr quatre b . Vice versa,en diminuant trois b du mode minear on.
anra le méme mode majeur. :

Le dernier dieze a la cle est toujours la note sensible du ton majeur. L'avant dernier be-
mol a la cle est la note du ton majeur. Maintenant pour savoir si Pon est dans le ton majeur,
il faut chercher au commencement du morceau la dominante, qui est la t‘illqllif“mt‘. note du ton ou
quinte; du moment qulelle est altéree par un signe accidentel , soit par un dieze dans les tons
qui ont des diezes, soit par un bécarre dans les tons qui ont des bémols, elle devient note.

-sensible du ton relatif mineur, si lon doute encore voir le dernier accord du morceau.
DES TONIQUES.
Notre systeme musical est t:umpusé de sept sons ou tons, ut, sé;mi, fu,sol,lu,si. Chaque ton

pouvant étre * diczé  ou’ bémolisé,” cela nous donne evidemment wvingt ef un tons.

Chaque ton pouvant étre Majeur ou Mineur, nous avons donc reellement guarante dewr tonigues,
mais quelques unes de ces toniques comme re 3, lad, mi 3, necessitant une trop grande quantite
de signes, on y a remédié en changeant enharmoniquement , le ré 3 en mib, le la g en si b, etle
mi & en fu naturel. Cela reduit notre systéme régulier a vingt quatre toniques. Les autres cepen-

aral 0 iz .
dant paraissent accidentellement dans les morceanx, comme dans l'etude en wi 3 mineur de ma

Methode de Piano, ou lon module dans la seconde partie en sol g majeur, qui a huit § .




PES MOUVEMENTS .

Il y a trois manieres de proceder quon appelle mouvements. Le mouv. direct ou droil qui con-
siste & faire monter on descendre plusiﬂm's p:lrﬁcs ensemble . Le mouvement eontraire, qui consis-
te a faire monter une partie tandis t[ilf- Pautre descend. Le mouvement obligue, qui consiste i
soutenir une note ]:eml:m{. quune autre partie monte ou descend .

Mouvement droit. Mouv! contraire.. Mouvt oblique,
—— '
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DES QUINTES CONSECUTIVES .

. ror . A e e - .
Le mouvement direct en general doit étre evite, parcequil produit des quintes et des octa-
ves consécutives, qui sont défendues. Les quintes a cause de leur peu de connexion, les octaves

b 7 . o v ) .
a cause de leur manque dharmonte. En r-i[ul, dans lexemple ci dessous,

n_5 5 5
PR === = N % Er. 3
== ==

Dans lex: 1%%t 9t

Mauvais.

la premiere quinte détermine le ton d’ut, qui n’a aucun rapport avec le ton de re, qui est ce-
lui de la seconde
Lors qu’une des quintes est diminuee et quelle se trouve dans les parties inermeé-
dinires comme dans I;]‘:xemplv % leflet est moins mauvais el tous les bons auteurs s’en sont ser
vis. Mais A deux parties ou dans les parties extrémes , il faut les éviter. Voyez Exemple 4 .
Ainsi, il fait, autant que possible, ne se servir en harmonie que du mouvement contraire
et du mouvement ublique , excepté dans les suites de tierces et de sixtes, qui font toujours un ef-

fet agreable.
DES OCTAVES .

Quant. aux octaves, il y en a de deux especes: les octaves melodigues,qui ne sont que des

notes doublées’ pour renforcer les traits, la musique de piano les emploie ayec grand effet, et les
. 2 2 . 5 . 2 .

oclaves harmoniques , qui sont pauvres pour loreille, n’etant que la reproduction dune autre partie.

- ’ . ’
1l faut done les condamner, car leur emploi dénote toujours I'absence de bonnes etudes,

Octaves melodiques, . Octaves retardées, s
T | ) >
n 'rﬂ e = Laccord de;
e i =t i
5 ;i +—=— nedoit semploy-
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conséeutives . Pour ne point faire de quintes et dbctaves conseeutives, 1l faut donc eviter le mouve-




ment droit , et ticher qu’il y ait toujours connexion dun accord a Pautre, ¢’est _ i _ dive

a conserver une ou plusieurs notes du premier accord dans le second.

DES QUINTES ET OCTAVES CACHEES.

iy alls ) . otk A TR T il
En ‘nlla.m par mouvement droit dune consonnance parfaite a u- -.'quE'-'_,-:"g‘ o "
. . “ o = 1
ne autre consonnance parfaite il se trouve des quintes ou des octaves . = =
3 U % 55 = § 8
’ . . . e = L
cachdes ou sous-entendues, qu’il est bon d%viter. PRsEros: ==
; f =

DES NOTES DE PASSAGE.

On appelle notes de passage , toutes les no-- %

5o g ——ta oo
: ryeo . B el
tes infermediaires qui se trouvent entre deux notes 5 5 — g |z— 8
ST, G . ! . L bl r i o7V e
. T + e P e LT ——— —oc - = o i =
chiffrees el qui ne font pas partie de 'harmonie . \ té(? ———— it E&::!———H_é- e

DES RENVERSEMENTS ET DES POSITIONS.

[4l'- renversement d’u]; Ul'l‘-()]‘d f:"n]|_:!]'{' Q1] ll':lllslln!‘f{il]fjlil IHISSE Hl (.’hilllL,Ull en mettant Eil llll!il:;_
se une des noles qui composent Vaceord ; ainsi un accord (:.uln]}usi; de frois noles, comme ul, mi,sol, a
deux venversements, mi, sol,ut et sol, ut, mi; celui qui comme laccord de septieme est composé de
quatre notes, a trois renversements. Quant. aux positions , elles varient en changeant la note du
chant sans changer la basse . U, mi, sol, est le meme accord que wt, sol, mi, seulement dans le pre-
mier, ¢est la quinte qui est au-dessus tandis que dans le second c¢'est la tierce .

Accord parfait.. Ace: de 6 Acc:: de 2 Ace:parfint dans ses différentes positions,
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RETARDEMENTS ET SUSPENSIONS.

. 7
La suspension ou le retardement dune note , sont deux mots synonymes que 1on peut employ-
. ol v 2 . . .
er indistinetement. Presque toute la science de I'harmonie est conténue dans ce chapitre

Car 1|'I|ItB i“FFllllIlil"lfe et Il" l"'!.‘.‘.“’ll'(ll‘.ln(‘lli (V11 IH SIIFIIf'nsi““ d’[illi' cConsonniance .
MANIERE DE SAVOIR DANS QUEL TON L'ON EST.

Il existe un moyen mécanique aussi simple qu’ingenieux pour se rendre compte de lous les
tons. Une ascension de quintes resout ce probléme . Pour cela il fant faire lever a I'éleve sa
main_gauche a la hautenr de Teeil, de maniere que le pouce soit a gauche et qu’on voit Uinte-
rieur de la main. La main droite éga]feuu-m [e\‘i:e?[’u]_}])]‘l.‘l'!l(_‘r‘a son petit doigt de celui de la main
gauche ; en fermant le poing, pour ne laisser voir que six doigts . Nous commencerons par appe -
ler Ut la saignée du bras gauche, puis nous donnerons un nom a chaque doigt.

Le pouce sappellera Sol, Iindex Re_ le troisieme doigt La, le quatrieme Mi, le cinquieme Si,

le cinquieme de la main droite Fa. Nous disons: Ut, Sol, Re, La, Mi, Si, Fa.

i
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Lorsque les éléves sauront bien le nom de leurs doigts , on les questionnera de la manitre

smvanie.

Demande. Combien de doigts y a-t-il a la saignee?

Reponse. Il vy a pas de doigts ala s;iigur:,c,{ﬁ-sl pour.

R.

cela qu'elle a été choisie pour r{-]u'(;senim- leton
dut qui n%a ni didzes ni hemols .

Que répresente le pouce?

Sol, qui a un dieze a la clé.

Et Vindex?

Re, quia deux diezes.

Et le troisieme duigl?

La, qui a trois diezes.

Et le q:u;trifemu doigt?

Mi, qui a quatre diezes.

Et le cinquieme doigt? '

Si, qui a cing diezes.

Et le t:imlnifnneduigl de la main droite?

Faz, qui a six diezes.

u ’ e - . (T . :
Maintenant toutes les notes étant diezées, le systéme entier se trouve hausse dun demi ton

. - . - - . *, .
et nous ajouterons sept diezes au premier nombre ; ainsi puisque le ton d'0¢ n’a pas de dieze,

celui A0t dicze en a sept, celui 't double dicze quatorze. Le ton de So/ a un dicze, celiti de:Sol’

dieze a huit diezes ; celui de B+ a deux diézes , celui de Ré didze a neuf diézes

Pour les bémols, nous compterons en rétrogradant et en commencant par Fu. Le ton de Fa,

qui w'a qu’un bémol , est indiqué par le petit doigt de la main droite , Si bemol , qui 4 deux hemols

par le petit doigt de la main gauche , Mi bemol, qui en a trois, La bemol, qui en a quatre, Re bis

mol, qui en

Tablean du nombre des Diezes.

0 |18 |28 |58 |48 |58 fj:‘e[
ur. | son. | BE. | 1A | wr | st | ma. |

a cing , Sol bemol, qui en a six et enfin Ur bemol, qui en a sept,la saignée..

Tableau du nomhre des Bemols.

1th|2b|3bh |4l 5';;161»}71?
|

FA. | st. | mi | ra. | mE. | soL.

UT.

. . . ? A - - -
Maintenant nous allons savoir, toujours dapres le nom de nos doigts, la succession des diézes

en montant et commengant par Fu, Ut, Sol, B¢, La, Mi, Si_ et la succession des bémols en descendant
et commengant par Si b, Mi b, La b, Réb, Sot b, Ut b, Fa'b.

Tableau de la succession des Diezes.

o8 353

k.

{: 5
”

5.8

6§

UT. Sul..

’
HE.

EA.

MI.

SI.

Tableau de Ia succession des Bémols.

o o [ [ ] [ e I v ]
b [o%h |3Th[4h |5%h 6% | 7b

} st. | mi. [ A | mE. son.| pr | FA. |

Cette combinaisin prouve combien etail grand mathématicien linventeur de a musique,




car il faudrait étre bien ignorant pour attribuer au hazard un aussi admirable caleul. Noys
retrouverons le méme géllie dans le renversement des intervalles el dans la transposition !-‘m"ulr.
montque des tons .

Quand on connaitra bien la succession des diézes et des bémols on ne sera jamais em-
barrassé pour déterminer le ton majeur, puisque comme nous Pavons démontre , le dernier die-
ze esl toujours Nofe sensible et Uavant dernier bemol Tonique

Je recommande particuliérement a mon jeune Pianiste d’apprendre par cceur, le cha -
pitre de ma méthode de Piano, intitulé , de Zexpression el des nuances . Il verra que tous les

signes accidentels produtsant des modulations, doivent etre exprimes plus fortement. .

DU RENVERSFMENT DES INTERVALLES.

On obtient le renversement d’un intervalle en mettant le grave a laigu et-on sen rendra comp-
te en comptant jusqu'a neuf. Ainsi la Tierce devient sixte, la Quarte devient quinte, la Seconde
septieme & & . Dans les altérations des intervalles renverses ., le Minenr devient Majenr; le Mijeur,
Mineur; le Diminue, Augmente’; VAugmente, Diminue; mais le Juste reste juste (Voyez aux renverse -
ments des Intervalles ) On obfient égulement le renversement el les synonymes de la gamme enharmo-
nique , comme nous le dirons plus tard en comptant Juc;qua douze .

Je ne sais pas si mes lecteurs admirent autant que moi la sunplmle de ces comhinaisons
Il‘l:lllll',lll:lilt[llﬂs;, ce (ue je pms leur garantir, c’est que les éleves instruits d’ -I])N-'b ce s_ystﬁme ne
seront jamais embar rasses de dire dans quel ton est le morcean de musique qu’on leur presente-
ra, soil au commencement, soit au milien . Jengage les: professeurs qui adopteront cette methode a
faire calculer a leurs éleves , dans quel ton on serait avec 30 ou 40 diezes , cela exerce lesprit et

prouve ce vieil adage , qui sait le plus , sait le moins .
DE LA MANIERE DE CHIFFRER.

Cette question bien importante .est malhenreusement beaucoup trop nr;gli:_;r're par la plupart
de nos Théoriciens . Nous voudrions que le chiffre indignat, non seulement Paccord , mais sa po-
sition et la moindre altévation des intervalles qui le composent. Il faut en arriver a ce que celui
qui accompagne d’apres une basse chiffrée ne soit jamais embarrasse , que Vaceord de sixte ait
un “»lglll‘ qui indique si elle est majeure, mineure ou angmentée. Voici deux accords quon chiffre

en ge neral indistinctement par un 6 qnmqlu- I'un soit majeur et Vautre mineur,

2 Er:2. o
: o E
—8—+—=o = = =
5 —o—F—o—Ff—— =
ExA. 6
.91 ; % . 5 3 ] i
i : L 1 = L ] —B— L& © —
Mauvais. Bon,

Dans l’Exemp’tt‘ N? 1, le premier accord u’indiqu:mt pas par le 6 que la sixte est majeure

on devrait faire Si b, ou si le 6 indique la sixte majeure, il faudrait dans le second accord un

U1 4. Nest il pas bien plus rationel de faire comme dans ]’Exemple N¢ 2, on foutes 'les sixtes
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. = A 3 s
majenres sonl barrees de haut en bas. Ainsi nous pr‘tlpnsnll.‘: d iIlIHI]lI.'I' deux manieres de barrer.

lune qui va de bas en haul el indique les intervalles diminués , comme les 7, &, 3, Septieme dimi-

2
nuee, Quinte diminuce et Tierce diminude . Vautre qui va de haut en bas indique , comme dans les
sixtes | que lintervalle est majeur: 6 sizle majeure.

LZaceord parfail qui se chiffre indistinetement par un £ | par un b, par un b, parun 3, un
5 ouun &, doil seryir merveillensement pour fixer la position des accords , puisque tous les mor-

ceaux de mu.‘;i:]ue9 a pen (|’r:x<:|-p!i|ms p:'e‘-s , commencent par cel aceord .

A, 2. 3. . )
G Dans ces trois Exemples, laccord parfait ayant
O3 L | 3 5 Lo = = L9 I g e
s oS - s Foctave pour note superieure, doit etre chiffre par
UL - - 4
Y 7 5 7 8 -0 " o
il vl o un 8, comme an N. 3, a cause de sa position . Nous
L § e LS 3
[} 2 7 d
Nendisee oilieds Bon. n’approuvons pas qu’on se serve dun Zero(0) pour

chiffrer | le zéro wexprimant rien en lui-méme, ne peut rien désigner quand il est isole.
DES PROGRESSIONS, MARCHES OU SUITES D’ACCORDS
. 7 .
On appelle Progression, Marche: ou Suite d’Accords, la reproduction d'un accord a un autre
» 2 - » % . -
intervalle, quand la basse monte ou descend dune maniere reguliere. Ainsi quand la basse mon-

te de Quarte et descend de Tierce, on a une marche ou suite d’accords parfaits. Quand la basse

monte de Seconde et descend de Tierce , on a une suite de Neuviemes.

= _"—_1717-5—4—1-4—— =t
. . . e ol = e
Sur le temps fort de la mesure ln dissonnance se chiffre et H=—— o

SE— r Fes

. & ) |
forme aceord ; sur le temps faible elle devient note de passage. N1 s el
h _: X | = I f
- _J } 1 : l- L
i ==t

Toute dissonnance peut avant de se resondre monter méme en sautant, pourvu que la note

. A ? - > . .~ .
qu’cl!e touche appartienne a Iharmonie de son accord et que la résolution apres cela soil correcte.

el . .
Maniere ordinaire, N2,
A "'__H“A | [ | ] n s |jj [ pe——
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DE LA PEDALE HARMONIQUE

On appelle Pedale ou Tasto Solo, une tenue de la basse, pendant laquelle, les autres parties
font toutes sortes de progressions. Dans ce cas on ne chiffre pas la Pedale, mais on prend
la note la plus basse apres elle et on la chiffre. La pedale se fait generalement sur la do-

minante ou sur la fonique .

4 | | '
Ta = ol =
e e =T
Dt At e—— e o ZE gyl at st gie o
B E H =HH i TF(E PP TIPS |
Ea: Tasto sold ou Pec I-‘."-!ﬂ_ Ped:
1
S8 s I X X Y TY Y
e S I = = = - —————a
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Sur la Dominante.. Sur la Tonique.




DES TENUES.

[I ne faut pas confondre la Pedale, avee les Tennes des parties Sll|jl:':l’i!_*lll"(‘5.

Tenue. o T
[ o ===k = et
—.—.—o——'—k“."-e] e L e
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Le nom de Pédale vient de 1'Orgue., qui a, pour les pieds, un clavier reproduisant les
sons une octave plus bas, ou au-dessous de la main gauche ; cest ce clavier qu’on nomme les
pédales . Ce sersit une ressource immense, pour un harmoniste habile , de. - pouvoir a-
jouter avec le pied les notes  graves  de harmonie , pendant tout un morceau . Sébastien
Bach avait des claviers de pédales & ses clavecins ainsi qu’a ses orgues . De son temps, les
pianos n’élaient pas encore connus ; voila pourquoir aucune nuance n’est indiquée dans sa musi-
que ; il waurait pas ete pnssib]e de les rendre sur Vépinette, Vorgue ou le clavecin , les seuls

instruments a clavier qu’on connit alors.
DES SYNONYMES

On se rend compte des synonymes , ou des n.»nhurnmniquvs,E\ laide du nombre douze. Com-
me il y a douze notes dans la gamme chromatique, cest de ce nombre qu’il faut refrancher,le nom-
bre de diézes ou de bémols contenus dans le ton, dont on cherche le synonyme. Ainsi le ton
de Fa t qui a sic g, doit ayoir pour synomyme Sol b qui a sir b, sic et siz fout douze. Mib

qui a frois b, a pour synonyme Re'# qui a neuf §  trois et nenf font douze , & & .
DES IMITATIONS.

Comme le mol ]’imliqueql’imil:nlitm est la reproduction dun trait a un autre intervalle . El-
le peut se faire par mouvement droil , o0 par mouvement contraire et a tous les intervalles . On
peut aussi faire des imitations de quantites, par augmentation 0u diminution de: valeurs, on par
renversements, el a autant de parties qu'on veul . Les meilleures sont les imitations & denx par
ties , les seules dont Haydn s’est servi, méme dans ses symphonies a grand orchestre. Il disait

- . . A . - bl . ’ L4 >
que les imitations a plus de deux parties embronillent Voreille . Clest I'etude la plus necessaire

pour le pianiste qui veut devenir improyisateur. Il faut de tres-bonne heure en faire a tous les

- - . - - . - . ’

intervalles . et s’v exercer journellement  soit avee la plume, soit au piano . Voici un petit e-
) ) ; , >

. Irem e b . 247 ’ .o1e
chantillon | d’imitations a tous les intervalles, quil faut étendre et multiplier.
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Er:1 Imitation a [ Oclave Imitation o la Quinte| Imitatton @ la Seconde.
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TRAITE DHARMONIE DU PIANISTE.

i e v 2 . z .
On entend par traite d’harmonie | louvrage qui a pour objet | la connaissance des accords,
leurs progressions , leurs renversements. Une ou deux })ill'litfﬂ se nomment- Chant ou Melodie ; il

. . . N . . 2 s b -
fant au moins trois parties pour faire un accord, une suite daceords prmhut I'harmonie.
DES INTERVALLES.

On nomme illll'r\‘:lui‘., la distance d’wn son @ un autre , ol llﬂlme touche @ une autre . Les in-
tervalles sont consonnants ou dissonnants . Les consonnants on consonnances sont 5 ],f'lffss“lll,
la Tierce, la Quinte,la Sizte et UOctave. Elles se divisent en parfaites et imparfaites. Les par- d
faites sont ]’l.'nixmm(l), la Quinte et P'octave . Elles sont parfaites , parcequ’elles ne peuvent etre.
altérees sans cesser d’étre consonnances. La Tierce et la Sixte qui sont les consonnances im-
parfaites peuvent étre indistinetement Majeures ou Mineures. Les dissonnances sont , la Seconde,
la Quarte , la Quinte diminuee o la Quinte angmentee , la S!‘p!{';‘mw, la Nmmi;imﬂ’ la Onzieme , la
Treizieme et fous les intervalles altéréds par des signes accidentels , comme la Tieree diminuce,
la Sixte augmentee & & . Quoique la Newvieme ne soit qu’une Seconde éloignée , la Onzibme, wne
Quarte cloignee et la Treiziome une Sixte éloignée , ces intervalles a cette distance changeant de
nature , a cause des combinaisons harmoniques et des accords qu’ils produisent , meéritent une

. attention speciale ; mais comme ils ne peuvent pas se renverser, puisqu'ils dl:p;:sseut I'Octave
qui renferme notre s_ysléliw tout entier , nous les regarderons comme des accords de suspension

ou des accords ivréguliers .

GCONSONNANCES PARFAITES. CONSONNANCES IMPARFAITES.
Unisson, (uinle. Qctave.. Tievee maj: Tierce min. Sicte min: Sirle maj:
_g = A
e ‘f_' i L § | & §
d L& =
Intervalles @J = o Intervalles = ES —
oo i . b
Parfaits. o =it R © Imparfaits. = = = e
= — EE=— = —
= - = i = ==

DU RENVERSFMENT DES INTERVALLES.

. * = = - 8 ' T
Chaque intervalle se présente sous trois faces: Mivewr on diminie, Maj: el Aug'® et dans les ren-
versements devient toujours le contraire de ce quiil est . Aiusi, le Diminue devient Awgments,
le Majeur Mineur, le Juste seul, reste juste. En comptant jusqua neuf, on aura le renverse - .

ment de tout intervalle.

(1) Quelques Théoriciens refusent a Lanisson 1o droit détre classe parmi les intervalles | en disant que anisson it L production de fa mi-

me note , il ne pent pas v avoir intervalle. Nous e partageons pas cette opinion . Lunissan étant Lo venversement de [hetave el méme par eela dine

pecessite absolue pour eompléter notre tablean des intervalles, nous n’hésitons pas un instant a lui assigner la place gqui lui es! si justoment due,




TABLEAU DES INTERVALLES , LEUR ALTERATION ET LETKE RENVERSEMENT

. : : 3 . -0 . = . : e . fe
Secondemin: 2%maj; 2ung. Tiercedim: 3 min: 3% maj: Quarte dim: 3 juste. 4aug:
4
Intervalle :@_— : =
¥ 1/ 1 L ™ e 1.3 L 1 T bl
e 'O e O e 7o = ﬁ{-}!a e 1 ie o -
o = i= to to = te “r -
» L b i £ oy o oy © L= fo—]
Renversement, . \ |2 =S e 2= ;
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g i1 5 a5 g ¥ e 5 a[d 5 vy wfe - le ;.
Sepliememay: " min:  T™dim:: Sixte ang: 6 maj. 6/ yin: Quinte auy: ;)'Tpgus."p, 5. dim:

¥ 3 i =le Al o e o s - i e . s
Ouinte dim: 5ff‘Jr1.~'|‘n. ;)f_: aug:  Siele min:: e maj: Bl aug:  Sepl: dim: T nin: 7'_"':::;1_;: Oclave.
A
'I}‘:'-:, = = . o o o he b o o
< e © o # e < E2=3 fe o =
7 2 R +r te bo e b o by
fetstte  fe g e o e ole 4o ltc te bo |l o o || ©
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L : : . iomle 08 - de . gie _
Quarte auy: 4e Juste., 4 dim: Tierce maj: Joomin:! 5. dim:: Seconde aug: 2 ma:: o min: Unisson..

SUR LA QUARTE,

Quelques auteurs considérent la quarte comme consonnance dans laccord de sixte et comme
Dissonnance dans Paccord de Quarte et Sixte. Clest décidément une erreur, qui provient de ce
qu’ils comptent dans laccord de Sixte, une quarte , qui n'est que dans les parties intermédiaires;
Iaccord de sixte est composé de tierce et sixte; aussi pour nous, la Quarte est toujours une

dissonnance .

DE L’ACCORD PARFAIT.

»

; ; % ; \ :
La tierce etant lintervalle le plus agreéable a notre oreille,

- . \ . -
semble avoir servi a  former presque tous les accords. Ainsi

deux tierces Ime sur lautre , produisent Paccord parfait.

G a 5 ~08 .
Lorsque la premiere tierce est majeure comme dans les N7 1 et £, ke mode majeur;
08 .t - ’ . - 3 ST
dans les N. 3 et 4 la premiere tierce étant mineure,le mode lest aussi. L’accord parfiif est done
(;mnlwsé de tierce majeure ou mineure, quinte juste et si lon veut octave. Il a trois positions

d’apres la note qui se trouve aun chant .

Position de I'accord parfait. Maniere de chiffrer Paccord parfait.
A 1 - ———— o
/ o 2! B '] R o ——
3 —y 3 =4 L "= —1
s oo re e e e o
Ea: p 8 8
" g 5 3 IJ LB) : £ i izl ‘Nl——
i"'_n_" — Y o o) L& o = ——
= ——

On voit quil a six maniéres de se chiffrer, d’apres les différentes positions ouil se trouye.
et Paltération de sa tierce 3. 5.8 #. b et b. Quelques auteurs ne le chiffrent pas du tout ;

==

d’autres marquent le chiffre de la note du chant et indiquent Palteration

de la tierce , Ainsi ,§ indique dans le ton de ré, que Fa est diezé et que

- y 4 7 EJ‘:
le Re est au chant . La méme regle sert pour les autres tons. L'accord

varfail peut s’emplover dans le mode majeur, sur toutes les notes de la
el I P10y ] 5




12 -
gamme , excepté la note sensible, qui porte toujours une Quinte diminuee,on fausse Quinte. Dans

. bla - T e . i 8l A ¢
le mode mineur ascendant, il ne sémploie ni‘sur le second ni sur le sixieme et septiemeé dégres.
+) - S

mode majeur
A o)

¥ ] Y —1]
= q 3! [ o o te o
1 1 3 T3 Tt : 3 1%}
O =3 (53 o =
z | 8 )
8. /|0iE 8 ] 8 6 ey 8 a 8 5 : & | 8
Lis L8} = L = —
i ~== Ty =3 te ] T -
s o =S 0 A
Altérations de l'accord parfiit
2 | ! | e | | 22y
B = S = e =
—!;"ﬁ ot LS e P e
i [~} -4 ¥ L ‘ I =
8 5ug 1 b
5 b o) Z & A 5 b -2 5 8
o —F : = & = o
k. L T T 8 1 I8 2 i 1
;‘1 | s I

APPLICATION DU THAITEE DHARMONIE AU PIANO,

Cest des que léléve connait le premier accord, qu’il faut développer son intelligence et son
genie , en lui faisant voir au Piano tout ce que cet accord est susceptible de produire, comme
progressions et comme variantes . La premiere et la plus simple suite ou marche d’accords
parfaits , se produit lorsque la basse monte de Quarte et descend de Tierce . La constante con -
nexion qui existe entre cette succession d’accords, les rend extrémement doux et agreables alo-
reille et en fait un délicieux sujet de prélude .

x . [ [ Sl e
Arrétons-nous done a cette premiere marche et voyons ce quelle peut presenter dinteressant:

g L . 4 _r
-, o Fa L& 1 LS ] P2 LS ]
o Ty 854 = o O —r—7J = T3
) 18] = = 18] ] L =
A i1 [ &7 o ¥ & 5
Premiere marche — — —— )
r oo —
daccords parfaits, o o (o} < ‘_‘% _I-E - o
oS (@] e B =
= =% Ty T
= — o

1% Variante.
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Brillante.

On voit par cet essai, tout ce qu’il y a a faire sur une progression de basse aussi simple.
) prog I

He bien , il est impossible d¢puiser une mine aussi féconde ; chaque individu y verra de nouvelles

¥ . . . . . ¥ . .
combinaisons et on peut lui appliquer ce que Boileau dit de Fimagination .

C’est un champ quon ne peut tellement moissonner,

Que les derniers venus , n’y trouvent a glaner.

2 . - .
Ily a dautres marches de basse qui donnent dexcellentes progressions daccords parfaits,

tierce, & &.

Autre marche

dhecords parfaits.

Aulre.

Voyez Ex. 2 quand la basse monte de quinte et descend de quarte . Ex:
Evi2,.
——1. ===: = 8
SR ——a—— t =S
(¥} —
5
b 5 B 3 g 8 -
0 — ] =n ~r s
a0 o o
pla: 3. e [e} [e3
== —-—ﬁ%_,——gr’—”, == 2!
v = —
g ‘3- é 3 T B 5
e ——— -

3 lorsqu’elle descend de

Il faut faire enco-
re beaucoup de va -
riantes sur ces pro-

.gressions .

|
{
|
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Yoici quelques lecons pour employer Vaccord parfuit seulement,
En les chiffrant il faut ticher, autant que possible,de faire suc-
i‘ 2 » " . .
L sls |2l s 5 | & llcéder Pun a Vautre des accords qui ont enlr’eux we connexion et
oo ot o

éviter le mouvement direct.
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! n. ra 03 i -
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que Laceord parfait. :
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a pas do bon i.r:!luuh- sans gquelques marches harmonigques .




DES BENVERSEMENTYS DE I'ACCORD PARFAIT.

? . - ’ - . .
L'accord parfait a deux renversements ; le premier, composé d’une tierce et dune sixte mi-
neures , se pose sur la troisieme note de la gamme du mode majeur, se chiffre par un 6 et s%ap-

pelle accord de sixte ou petite sixte.

ace: Parfait. ace: de Sixte. . ace: de Sixte et Quarte.
4 . o le =
s W 3 = }_T_ o ‘\7_ H
8= = 8 §
br: # 6 §
8 68 ] i 4 i
= == =X = 1
3‘;] - LY L& | T 4 —_—
L - —-0 — = -

3 - . - . . 0
L'accord de sixte ne renfermant ni quinte m octave, ni dissonnance peut s’employer par
tous les mouvements et sur toutes les notes de la gamme exceple sur la Tonique qui porte fou-

Jours Accord parfuit json effet est constament . satisfaisant et agreable.

2
i 2 7 . ] s i
HEg Nous n’admettons pas quil y ait une quarte dans Paccord de sixte, puis-
Er : ;
6 que les intervalles se caleulent de la note la plus basse. Il y a par conséquent
SEE— : : -
F=—"—"—H  Tierce et Sirle.

Son second renversement est composé dune Quarte juste et dune Sicte majenre , se pose sur la
dominante dans les deux modes, se chiffre par "; et s’appelle accord de Quarte el Sivte. Cet ac_
cord semploie pour les cadences parfaites, conjointement avec Viccord de Quarts et Quinte , que nous
connaitrons plus tard . La quarte étant dissonnance doit descendre d’un dégre. Il est difficile de

faire plusienrs accords du'ii de suite, a cause de la quarte qu’il faut résoudre. Voyez Ea: 5.

Suite daccords Poyr laccord

de Sixte

de &, He:s.

= — .
=Fiires > ey
R s F
il > Tt
i I .D'I;»,g‘,_ i 4
He): - : &
== T #
= il = 3
Pour luccord de 8 |
4 AT = = = =
Autre Er: 23 i” : =3 %“ﬁﬁdﬂ:ﬁi—gﬁmﬁ:ﬂ:@q—_@—
b= — —— | e
Autre Eo: = > o eba e R e o “
7 Ve == & ' P T e v e | 1
. 1
a ) e -
f = — ————— rs 2 =
¥ = e = 1
Fr: ]‘ulll’mnplu_\'vr == F hg:lg‘_ J]‘S l_ﬁ = : lr" _r]x =
Paceord de Sixte, # k'ﬁ 6 B (3 5 [} [ 8 *
o= Eea———c———
I 1 1 1 i 1 T
3 On yoit par cette maniere de chiffeer si simple , mais si pru:"i.-«- 5 qui indigue les sixtes mijeures. ol L position des aecords parfails | qun

Viceompagnatenr west jamais embarrasse, ol doil jouer les accords comme ils sont derits.
PHE J 3
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DE I’ACCORD DE QUINTE DIMINUEE.

L aceord parfait qui se trouve sur la septieme note du ton, ov note sensible, ayant une (quinte
l [} b I
diminuce en prend le nom et sappelle wecord de Quinte diminuce 3 il doit toujours se chiffrer s
i 2
par un cing bared,sans égard a sa position, 5.
Son pI’t!luiur renversement l.'tnllpu.x'!; de tierce mineure et sicte majeure, est 'aecord de sixte ma-
jeure , qui se pose sur la seconde note du ton et se chiffre, G.
Son second renversement compose de guarte augmentée et sivte majeure , se pose sur la qua-

trieme note du ton et se <'.]|i['fl‘|’+f.l| sappelle accord de triton et sixte majeure.

= L8]
© = = —8- ©
.ql" 5 e :\ =L
g [ 5
aceord de 5% diminuée, & 5 5 b +4 +4
i B ——— e ]

DE I’ACCORD DE QUINTE AUGMENTEE.

L accord de Quinte augnu-ulén est le retardement de laceord de sixte. La dissonnance se re-
soul en montant . Il est l‘-t)lll]}l),‘-‘.l; de tierce majeure et quinte a||;__{nlvnlée et se chiffre +5. Il se
pose sur la tonique. Son premier renversement est composé de tierce majeure et sixte mineure,
il se pose sur la troisieme note du ton de la gamme majeure, se chiffre g‘; el sappelle petite sixte
avee tierce majeure, Le second renversement est l:olllpusé de quarte diminuee et sixte mineure;

il se pose sur la note sensible du mode mineur , s’appelle sixte et quarte diminuee et se chif-

fre par ﬁ. -
: l gt l:,i‘ X Y t
N’ 4. &
o . 6 19 L8
accod de 5 augmentee | i b b4
— O ——#o ko

DE L'ACCORD DE SEPTIEME.

- . \ o . 5 o x
En ajoutant une tierce a Paceord parfait,on obtient Vaccord de septieme , qui se compose de

tierce , quinte et septieme; mais comme la tierce peut étre ou majeure ou mineure , la quinte ou

- - . ’ -4 . .
parfaite ou diminuée,et la septieme ou majeure ou mmineure ou

augmentée , cela mous donne (:inq eslpér-.e_-.s de S(']jlimnes. La Sep-

3 . . . . o s
tieme dominante . qui se pose toujours sur la cinquieme nofe du 9. 5.
, !

ton.

7“dominante et ses reny.t




7""de seconde ou de seconde espi:ce,.
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La Septieme de seconde, qui se pose sur

9. 6.

¢

I.') ?-i('l“ullllt' note I‘ll] fon .
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7. majeure.
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La Septieme majeure , qui se pose sur la

R o SR I N 7.
tonique el sur la quatrieme: note du ton, i 8
:‘: e L}

o
77 diminuee.

2 — (]
=bg—log e —I—t
L/ =

La Septieme diminuee , qui se pose sur la o8

note sensible du mode mineur,

>
s &
3 et

7" de sensible.

i)
[y — oy
7 o =+ 29
i) 0
oo s -

La Sf‘pf:‘f"mi- de sensible (Lu?l‘ll\ns(;!‘ de tier

ce mineure , quinte diminuée et septieme mineu- 9. 9.

i

e o — e
=
i——w
4+

re, elle se pose sur la note sensible.

A , T™ugmentée, Cette dernitre o ftant ac
SEPTIEME AUGMENTEE SUR LA TONIQUE. astue Cette derniere septieme etant ac-

[ compagnée de la sixte se resout-en
La ;":'r‘ph't“ﬂif' angmentee , avec sixte mineu- 10 5 +"_’ montant. Cest Gluck gui le premier
: % S be ae 6 la septieme anementde avee
re, qui se pose sur la tonique. Cet accord ne oy «llpplﬁ}ﬂ la septieme augmentee avec
. e .
. . " un prodigieux effet,dans lair de la
pl‘l'l.l se renverser et (lﬂlt se |:Ill55€l' parmi les

Haine de l’upél‘a d'Armide .
accords irreguliers. 3
DE I’ACCORD DE SEPTIEME DOMINANTE .

La septieme dominante tire son nom de la note qui la porte et qui se nomme dominante . EL
]
v 2 . . . - =% . . 2
-le est composée d’une tierce majeure , quinte juste et septieme mineure. Elle se chiffre dun 1

La ecroix sous le 7, indique que la tierce est majeure. Pour avoir une suite de septiemes domi-

?
nantes, il faut que la basse monte de quarte juste ou descende de quinte juste, ce qui est la mé-

me chose , puisque quatre et cinq font neuf.

Ful l ! |! | |
o Fo" 1 1 o | 1 I 1 1
f o =l i
Progression de ST E ? Z 3
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Celle p!‘ugressinu donne la mine la plus feconde pour les modulations. Comme elle comprend
les douze demi tons de la gamme L'.]u‘mmlti(]u(-., on peut moduler dans tous les tons . Il suffit de

prendre le dernier accord pour septieme dominante du ton pour terminer.

Pour moduler,
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Il faut pour s%exercer prendre les basses de toutes ces progressions , en différentes valeurs,

rondes, blanches , noires et méme croches.
DES RENVERSEMENTS DE LA SEPTIEME DOIINANTE.

La septieme dominante €tant composée de quatre notes, a trois renversements. Le premier,
cumpusnf de tierce mineure, quinte diminuee et sirte mineure , s’;l}lpe[]e accord de sixle et quinte diminuee,
Il se pose sur la note sensible et se chiffre par § . 1l donue plusieurs progressions fort intéres-

5 &t :
santes et sert a moduler, puisqu’il ne peut semployer que sur la note sensible.
avohe dpiB
Marche I{‘Il. e

|
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Le second renversement est L‘-mllp{)se’ d’une tierce mineure , quarlte juste et sivle majeure Il se
. : o Fad
pose sur la seconde note du ton, s’appelle accord de sixte sensible et se chiffre par 4 ou+d
i

Marche de +%,

a Y {rg! .! | l__l ! Ji = —1
2 —o—t25 it amis o Z—r =
R Al R
seal ey el wlnd sl
= | = balbhe U s, + 5
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Le troisieme renversement est r:nm]lnsé de seconde majeure , quarte angmentee, el sirvfe majenre,
o i
Il se pose sur la quairieme note de la gamme quand elle descend . sappelle accord de triton ( ou
quiy g qu 5

quarte augmentée ) et se chiffre par +4. La dissonnance étant dans la basse doit descendre.

Marche de Tritons +4 .
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DE LA Sl-tl‘-"l?li-f}ll:‘. DE SECONDE
ou de seconde espece.
La septiéme de seconde,comme son nom lindique , se pose sur la seconde note de la gamme
du ton majeur. Elle peut aussi semployer sur la troisieme et la sixieme note et ne différe de la

septieme dominante gue par la tieree qui est maneure, avee quinte Juste , el srrp.'u:uw mineure . Elle se
'

chiffre par un 7. Son premier renversement est compose de tierce majeure , quintejus-

{e el sizfe majenre. il se pose sur la quatrieme note du ton quand elle monte , s’appelle aceord de
siwte et quinte et se chiffre par *__‘l' . Son second renversement est compose de tierce mineure , quartejus-
te ot sizte mineure , il se pose sur la sixieme note de la gamme majeure quand elle descend , sap-

=) 6
selle aceord de sivte.guarto tievee et se chiffre par % ou %
| 24 ) 4

a2 0]
. | N | — L
CiToiesis
i 1,_31,.,_,4__._ S rrT— _-8_:
. = [ . - -
Tirdad 6 3 : i “—"f F" Voila la meilleure progression de cet accord;
Marvehe de 4. 8 S " . Rt : /
5 holoA bl+s s | 7 + 3 on voit combien harmonie en est tourmentee et
o 1 #1 ) = rr) i
¥ e e ey i 3 manvaise.
S e = !

Le troisieme renversement se COmpose de seconde miajenre , qmu'hl Juste el sixte :mqf-m'v,ll s’;lll—

pelle accord de seconde et se chiffre par un 2 . On le pose sur les notes sym:upe.:t's de la basse.

|
=]
= —y Y — } .+ b Y
a2 Ay = e
o I o & e Il faut renoncer a faire des marches de ces
Marvche de 27 g —osbee e g s iy ; ¢
o e [ e 8 aceords;l harmonie en est trop tourmentee.
o == = =
|
LA SEPTIEME DE SENSIELE
ou seplieme micle.
7
- b P{}lll' ];l 5.
La septieme de sensible se pose sur la note A | |
sensible dans le mode majeur,ou sur la seconde %" T
note du ton mineur: ¢’est ce double emploiquilafait g
oy . - # . 5 8
appeler septieme mixte. Elle est composee de tierce 5
L) N r
mineure , quinte diminuee el seplieme mineire. Elle se =
chiffre par L. Marchede & .
Son premier renversement est compose de tier- i e e
; e : : - e s =i e
ce mineure , quu‘.ufp Juste lut sixle majeure . Il :-&t!\llf‘”l' G4 F irq__-]" r\_t‘?—ﬁ;
accord de quinte et sixte mujeure el se chiffre  Ew: 5 %
< ; g sl P SIS
par 5 il se pose sur la seconde note de lagamme. T -
i) o 3 ‘-: :’ i
| T |
Accord de +4
’ : A ; | 1
Son second renversement est compose de tieree Heo—| E = = - ——7 —]
: ; ' 7 ; = S tme—4 g:’ ===t
majeure ., quarie angmentee el sixte majeure. Il sap - C s |
pelle accord de triton et tierce majeure et se pose Ex: T S e 7 :
.t ipp = - b ULid =l
sur la quatrieme notede la gamme . I'se chiffre par it — e
i — —

+4 +
+ o % )
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-4 ; accord de +2 mnpiuyé dans flzm deux modes.

; S .
Son Lroisieme renversement est com ose de —— ! o —
P le = T — o © o = Z -‘£ﬁ-7ﬂ“'
seconde majeure , quarte juste el sicte mineure. Il S SO = P 't—rr
sappelle accord de seconde majeure el se chif-  FEa. : 6 G2 o e
i 8, 3ot |® 3fe H|56 |F 325 ¢
fre par +2. et ta o2 P
= 5 o i T z
E=sEEssm= ——

DE LA SEPTIEME DIMINUEE.

-\ Ay e
accord de Fseptieme diminude
|

; 5 - :
Clest la septieme de sensible du mode minenr.

== s
elle se pose sur la note sensible du mode minenr et %’ =
se chiffre par 7. Elle est composee de fierce minew- [, 4
. S o il LI | T & .| 8 7 "
re, quinle diminuwee el septieme diminuee . i z et S e
24 / DR =7+
4 == — i . — Y
| Yt
) y aceord de ‘E"r
Son premier renversement se compose de fier- T S e IR MBS |
) : R i X ; o=t == i ey
ce minenre, quinfe diminuee el sirte majeure; il s?itp = [fi{.‘ﬂ_ '——r._E,; == i A Ee o w e e o
_ i R A e N i
pelle accord de siate majoure avec quinte diminuee . E
- ap N |
Il se chiffre par Pr el se pose sur la seconde note o O e B I L
o e e P P ) e f
du ton . ) ) )F ] ’J;,‘ :-3.‘—"= 3

Son second renversement se compuose de fier-

oe N”‘Hf’!.ﬂ'?‘, !’}JHH‘:’!.‘ r-‘flgl'?“'!if(”t’ ef siaxle I'I'I{.!'_'IIPFH'P F: Ii

se chiffre par *4 el se pose sur la quatrieme no-
te du ton. Cel accord s’;l]npl'”n accord de triton et

lieree mineure,

Son troisieme renversemeni est compose de

seconde m.!ymﬂnh-'ﬂ, qmu-h' uuymr‘nh"ﬂ ou friton el sir-

. 3 7
te majeure. Il se chiffre par 14 rmiffg et sappelle

accord de seconde augmentée . Il se pose sur la

sixieme note du ton quand elle descend

DE LA SEPTIEME MAJEURE.

;u'r'nln'd de 7 septieme majeure.
|

La S|-|llif'|1|9 IIINJI'.III'I'! esl mnu]ms‘év de tievee ma- i/"‘—_,')‘ O = et 2
] { 3 N e St

' Jjeure, quinte juste et septieme majenre. Elle se po- : —::::fé—_'i{: gﬁl

se sur la tonique et la quatrieme note du mode Fa: > .

]
majeur et se chiffre par +7. Ot
=
_'_l

a) - 2 .
Son premier renversement est lzccord de quinte

el petite sixle, il se compose de tierce mineure, quinie vt

juste et sixvte mineure ; il se pose sur la trosiéme no-. Fa:

te du ton majeur et se chiffre ¢ . 8
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Son second renversement est Paccord de sixte, o]
quarte et tierce, il se pose sur la cinquieme nofe =8
du ton et se compose de tierce mdjenre, quartejuste  Ea: s
el siwte majeure . Il se chiffre par 2 —

:

Le troisieme renversement est compose de se _ i
conde minenre , quarte juste el sipte minewre. “.ﬂ"illl— =53
pelle accord de seconde mineure , S€ pose sur la I
note sensible du ton majeur quand il descend ou (e
quand elle est .-:}'nt-up!-’v el se chiffre par by, Fo

[l nous est maintenant bien démontrd , que ces cing septiemes ont les mémes renversements
et qulelles ne différent que par laltération des interyalles qui les composent . Ainsi lo premier
renversement dine septieme produit un aceord deg , la quinte peut étre ou juste ou diminude,
la sixte ou majeure on mineure , mois aceord est toujours un accord de Sixte ot Quinte ou de
Quinte et Sixte, Le second renversement produit Vaccord de Siwte, Quarte, Tierce qui tantot estun
accord de Sirte sensible , tantot un accord de Triton et Tiepce majeure ou Tierce mineure . Le troi.
sieme renversement est un accord de Seconde qni_,lnrsqne la quarte est :mgrnvnh:n-.,|Ivvif-nt un Tri-
fon.. Le sixieme accord de septieme est accord de Septieme wugmentee sup la Tonique. Cel accord,
qui West que le retardement de loctuve, ne peut pas se renverser parcequ’il est accompagne de la
sixte mineure , qui force la septieme de monter. Nous le classerons parmi les accords de suspen -

sion ou de retardement .

DES ACCORDS DE RETARDEMENT.

|
A
Les accords de retardements se font comme =2
etites notes, appoggiature,, et sont quele uefoistres 5,
PPy 2 | Ex. S |l

e ' i bl b 7

difficiles a chiffrer. s + | 4
“): = i

e — R — e e

DE IATERATION DES ACCORDS .

Mozart a fait dans Touverture de Don Juan une des plus hardies et des plus belles altérations
que nous connaissions .

Allegro. All(l.‘af.lll-.‘.. _|

-

i § -
9“? 1 -' E.‘ —w T ‘I:
x # ¥ e |'

DE I'ACCORD DE QUARTE ET QUINTE.
Laccord de quarte ot quinte est 1’accord parfait dont on retarde la tierce par la quar-
te. Il ést composé de trois notes, se pose sur la dominante et Ia tmliqnn,_serl dans les ca-
dences parfaites au lien de l?uw-n_l"l de ? et se chiffre par 2 ou 4. La quarte et Ia quinte

doivent ¢fpe Justes |




; e e T
5 =y 7 i e e e e e
-f:?- " Hou r.”s Z d? - _ﬁ:ﬁ e = . =,
F ===l == i Nola. Quand on chiffre la Quarte , la
Er 4 8 S st hida), <o B v ;
05 43 o 43 48 T 8 Quinte est sous entendue.
A Ta— T3 L = =
e == ==
s I3 = 7 = i = = = 1@
Son premier renversement est compose de seconde ma- 6 &— © S
L) o = —— —
Jeure et de gquinte juste . Il se chiffre par 3 et se pose surles g S 4 5 2
= o g -
T

-
notes syncopees de la basse et a la place de Viccord de se.

conde. On |’:!]q:|=|ll? accord de seconde el quinte. le et Quinte,

Son second renversement est compose de guarte juste el i ‘
L
seplieme minewre 5 il se chiffre par i ot se pose sur la secon- ‘l

i E—

? W S A -
de note du ton, On ld])}ll‘”[: aceard de quarte et seplieme. aceord de Quarte et h‘i‘pliémt'u

Pour avoir une progression de 3,1l faut que la hasse moute de quinte on descende de quarte.
Je ne saurais trop recommander Femploi de cet accord ; son effet est des plus agréables et beau -
coup plus distingue que celui de '&' , # la place duquel il peut presque toujours se mettre, surtout.

dans la eadence parfaite .
DE I’ACCORD DE QUINTE ET SIXTE AUGMENTEE. (1)

Pen dlauteurs admettent cet accord comme accord fondamental . Nous regardons tout accord
qui peat se renverser el dont les renversements s’emploient et se chiffrent, comme accord fonda-
mental . I est peu important de faire des systémes qui réduisent la théorie a un ou deux accords
et qui, par des raisonnements plus ou moins specieunx | prouvent ce que leurs auteurs s‘imaginent
élre la verité . Les éleves,en genéral, peu capables dapprécier le faux da vrai, se perdent dans ce
labyrinthe inextricable, qui aprés tout ne leur sert & rien. Le grand point est Lapplication des ac-
cords; adoptons done tout ce qui peut nous faciliter a atteindre ce but , et wentravons pas noftre

esprit par des inutilites et des t:ulnplir:nlim&s.
Mauvais. < Bon.

Laceord de quinté et sixte augmentée est compose de tierce ma-

,?5—_:_

Jewre , quinte jusie el sicte angmentee . Il se pose sur la secon-

2 . 9 i L: +4 +g T
de note du ton, quand elle descend dun demi ton, s’appe le = 3 8 G |
- : , ‘op 46 3 Fate— o to o
aceord de quinte el de sizte augmenter el se chiffre par's . —— ==
© Poureviter les quintes;il faut faire ainsi,
_A
Son premier renversement se compose de tierce mineuwre ,quarte aty- f :'..L"—_ij.xﬁ—ﬁ__:;;_;_:__:
% 9
mentée el sizte mineure . Il se pose sur la quatrieme note du ton qu‘;uui elle g +1'4 :
: Lol . 6 :
descend,sappelle accord de triton et petite sizte, et se chiffre par 3

b

Triton et Petite Sixte.

(1) Sur la note sensible la Quinte devient ;iirninu-:n-,n-l il faut par conséquent lindiquer. II faut en preludant faire heancoup de progressions

de cet aceord.




Son second renversemenl se compaose de seconde r:uy!m'.'m':", quarle é = ==
. - . ’ i
Juste et sirte mineure . Il s’.‘lpp{!“e accord de seconde augmentée avce quarte. p. x [
L O . i
: S35 : L
elsirle el se pose sur la sixieme note du mode mineur quand elle descend E e —
+2 3 =
2. aug:avee Quarte et Sixte
he
T m—t! 8
Son Ilru-ll me renversement se compose de tieree diminuee . , Guinte =
i +
el septicme diminuees 5 il se pose sur la note sensible | s :|p;:t:l|:: aceord o ¥ 5
. 5
. S ’ . . s e ’ o £
de septicme diminuée avee quinte et tierce diminuées ¢tse chiffre ;’; OF ,,._Q_ :
5 =

Sixte augmentee,
i :

= J A ’ m———
La sixte augmentee peul eélre accompagnee de lu quarte f ‘-11::’ o]
. 5 - . £l L =
au hien de la Guinte, ce qui vaul mienx, parceque celaevite les £ %
y ” : < by 6
deux quintes . On peut anssi sen seryir sans (quarte el sans qnin- oy +5 4
i 1 i
P L@ ] 4

te avec la tierce maj: et sixte augmentie, Voyez UEx: cijoint.

Les renversements de cet accord sont un pen durs pour Toreille et ont besoin d’étre employés
avee lnc:m:-ml]n d’art pour ne pas loffenser.

Le premier est composé de quarte augmentée el sixte mineure, il sappelle accord de triton a_.
VEC sivle mineure , se pose sur la troisieme note du ton ,quand elle descend, et se chiffre par g \

Le second renversement est u:mpuqe de tierce diminuee et qumlo IIIII]iIIIl!P il wppalh- accord.

de tierce et quinte diminudes,, se pose sur la sixieme note du ton squand elle descend et se chiffre par f;f
DE I’AGCORD DE ﬁﬂr"ll-]“l‘:‘

Cet accord devrait étre elassd parmi les accords de retardements, comme les aceords de on.
zieme et de iu-l?n-mv, parcequ il ne peut pas se renverser lt'gnluwmenl t'epemiam a caunse de son
importance parmi les accords dissonnants et la manicre mgemeuse qmm a trouvee , de e pu:wu
ter sous differentes formes , nous lui consacrons un chapitre particulier Laccord de neuy ieme nest
qu un accord de seplieme dmnm inte auquel on a ajoute une len' qm d} upres le mode est majen-

re ou mineure . Il se pose sur la dominante et se chiffre par 7 ou 7. La neuvieme étant le retar.

Muuvajs. Bbll

dement de Poctave ne doit femployer diatoniguement que qu:md la
basse monte, sans quoi on ferait des octaves retardees qui sont
aussi fantives que les ocfaves reelles . _

Pour ayoir une progression de neuviémes, il faut que la basse monte de seconde et descende
de tierce ,ou qu'elle fasse une suite de cadences evitées .

Suite de Neuviemes,

e 2l = L S T
SRy S ere g et
o Le meme exemple (- e—to—+t_ E— 7 g:
e |-z 9 e [ 5
O i T = o b i I}
Eux: R T en Ut mineur don ) e R O P [
= _| o + 5] . N e - el Phols by |2 VN4 10l
e Tl et e pera 1a9 " min: oy o o o e s g 8
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- Sitle e ,” : 2 gl oMma
A —_— .ri 0 Ert Tlduwllu IlI(JJIﬁ(l! la :-_,
i, L) i it v el 4 Do
== 3 T o s — e} Dans les progressions de =g g “8 — e
2 e e o - (T . 2 =iea=
9.7, on retranche toujours
: (}: 9 5 bs 7 8 7 . 7 +!.‘:E +4
5 S L Ha | sl quelques notes , pour rendre 6 b 3
o 7 o = e e ; o = 3 2
H' Ty o e o e e Teffet l‘h{* ag]'uuh]e : o4 e
f ] 7 Oy

E: -, 2 5 . N\ o
Nota, 11 faut que lintervalle de neuvieme existe toujours dans ces especes de renversements, qui ne sont que
des déplacements , mais pas de veritables renversements , formant diutres accords . Ilen est de méme pour les accords

+ A o o1 .
de onzieme et de freizieme , qui ne peuvent pas non plus se renverser et ne sont que des retardements.

DES ACCORDS DE ONZII"ZME ET DE TREIZII‘-ISIB.

accord de Onzieme, | aceord de Treizie moins dur, accord de Treizieme.
g | i
Tnu:. CEes ’1':‘ ! : I "r\z .-—-—-.“ v ’.} J_,. o J F =
accords| B 2y = — o & = -f-‘ﬂ—' S
accords( K& g - :?%:__.g_ -5 —
doivent R i
1 Sion | 15 12 =
; =
étre pre i a =S = 9 — 4+ 8 e 87 8
' AT - — 3 +
pares. A=t 'S o oy
e = & = —6— o ©
accord de Onzieme . . 13 12
110
1l est difficile d’éviter de faire les deux quintes dans ces accords; Al
i

le meilleur moyen est de résoudre les dissonnances lune u]m‘es Tautre . Pour rendre Ueffet de ces
deux accords moins dur, il faut -'llppl'imt-l‘ la tierce . On peut voir accord de treizieme dans mon
qu.ltrlvme preludv en Ur 3 mineur. 2% Préludes dans tous les fons. Il est impossible de faire une pm-
gression de ces denx accords : a cause de leur tumplu alion ; Iaceord de neuvieme au contraire pre_

sente une quantite de jolies combinaisons , surtout lorsqu’on Im adjoint Taccord de -i=V UB.: suivant.

o 41 a2 .4"_“4 Af-* ,Jf-—-;_l =
= = et e e
Ea. Saivmiat 2l gn 9.8 43 9 8 gy | 2 R

Variante.
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Variante.
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Il faut faire beaucoup de ces Variantes et les joindre ensemble avee lbs precédentes . On peut aussi les moduler

et passer dun ton dans un autre, en ayant soin cependant, de terminer dans le méme ton dans lequel on a commence
DES CADENCES HARMONIQUES.

On nomme cadence harmonique, la terminaison ot la qquemum d'une phrase musicale . Il y en

a ('iilf] ( Outre les cadences interrompues on un.gu litres qui T q:ﬂ-_—H: = :. '_ A
. se Tesolvent svr des renversements 4%ceords comme —‘M o e | e e e | )

g 7
F Y ) L § - -‘_""_E I:
17 La Cadence parfaite B 1 37 La Cadence plagale —8 a
par 9 ) (o) g1 piag 2
quand la basse va de la domi- B . quand la Basse va de la toni- Ex
3 R il 8 ; +
nante i L lonique . =t 8 que a la sons_dominante. o [8, 2
- —— L=
e e =
= v
oy : o A a—S——a— | & La Cadence rom-
2% La Cadence imparfaite, Sy =1 %
: ; pue, quand la basse va
quand la basse va de la foni - E A A i
ST rents r 3 5 de la dominante a la B
RS i e = strieme nole du ton

1 - £y
5. La Cadence evitée , quand la hasse,

dans la cadence parfaite, prend la tonique

. b o it
pour une nouvelle dominante et fait une pro-

. « 4 .
gression de sepliemes dominantes .
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SUR LA REGLE DE LOCTAVE. -

La gamme d'ut se divise en deux parties quant a sa tonalité. Les quatre premiers degres en
montant présentent bien le caractére du ton d’C¢, le cinquitme celui de Sol, qui est la dominan-
te, le sixieme et le septiéme qui est note sensible nous ramenent vers le ton primitif U . En des<
cendant, 'influcnce de la dominante a encore le méme effet | les (uatre premiers dégres sont
en Sol, que le fa naturel détruit, pour ramener au ton d’ee.

Cad:Parfaite,
LINEN

1°"™ Position.

¢ £ Y O o 'S T X
et R L ~ o 2 o i = = St
REGLE DE LOCTAVE S ﬁ‘{‘_; S S e S =a H
Er: 4 o | [
S L 2l sl e
A= o et 72 i 1n]
f “m e
s ~ L
- —_—
b=
1o 4
27" Position.
4 © © o5
Ho—H1+ 8 s s}
) € _8_,,__.‘:. =0 ..__g.___--_
o
Er. 7
3 | +B & il 3
--"""n——ﬁ X Y = = o ==
pe=ta =t o——"
©
- AT w e
3. Position.
N e
s Q 0 Q9 _© o o (o M o o Q (o TP o il = LAY 0
T Te LS — — T Ty Ty o (@]
B2 St jont+g p‘_—-g—‘- _{“‘\' a3 .“E‘c:‘iﬁzzgzzg e et o g g
B
Ear. fi : " 3 5 6 7
i 5 | +¥ 8 5 & ’ o | e o) S S o I [l 5 + 5
& X ©r © 1] o @]
o © e e = ul e = = rma oY
— — 1 —5
Sy

£ 1 m— X Y X = Ty ] W \
== Tt = = 3 ::08___ g =2 Il fant faire cette regle de
| D ¥ A 8 +3 = & Poctave dans tous les tons ma.
Jf 8 5 d A
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Qu’il me soit permis de produire dans la gamme mineure aussi une petite altération , qui rom-
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prait cette fastidieuse monotonie de la régle de Toctave | comme Albretchsherger et les anciens nous

la donnent. : ;
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Il faul encore nous arréter ici et faire sur la gamme, autant de combinaisons harmoniques ,
d’imitations , de modulations qu'on peut en trouver ; d’abord comme harmoniste, en employant tous
les accords que nous connaissons ; ensuite comme pianiste | en faisant valoir notre instrument , qui
lorsqu’il est bien traité, est certainement le premier des instruments pour la richesse de ses com-
binaisons et le nombre de parties qn’i] peut reproduire . Les planos i queues de Pleyel et dErard
chantent délicieusement ,quand on ne léve pas trop les doigts et qulon a une honne maniére: d’atta. -
quer la note ' |

Ainsi une fois pour toutes, qu'on ne parle plus de la sécheresse du Piano, qui ne provient
que de la secheresse des pianistes . Les grands pianos a sept octaves chantent duine maniore ra _
vissante,quand on sail chanter, )

Le present traité dharmonie servira beaucoup & améliorer la manitre de jouer du Piano,
de ceux qui le travailleront sepieusement , purcequ’il les habituera i Jouer & plusieurs parties et
a tenir les notes lides et syncopees

Jai joint a la fin quelques études de Piano, & cause dn nombre de progressions qn’elles
contiennent , et'pour servir de modele aux éleves, i’y ajoute également quelques Exemples de
preludes qui peuvent &tre plus on moins développes . Je recommande surtout de travailler les ad-
mirables Preludes de Sébastien BAGH et mes 24 Préludes daus tous les tons majeurs et mi _

neturs, un de mes meillenrs ouvrages .
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EXEMPLE POUR APPRENDRE (i MODULER .

Il faut,autant que possible, ticher de conserver une connexion dans la suite des accords qui.
produisent les modulations les plus éloignées . C'est le moyen le plus simple . Jen excepte cepen-

dant les cadences rompues . Nous allons donner une snite de modulations en partant du ton d’ut.
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Quand notre jeune. Pianiste se sera hien familiarisé avee toutes ces formules har
moniques , qu’il les saura par cosur, qu’il en aura méme cherché d’autres , il faut
qu’il ¥ ajoute quelques traits de Piano, comme gammes Diatoniques ou Chromati-
ques, gammes en Tierces ou en Sixtes et toujours d’un hout du plano a autre fui-

re quelques Cadences évitées, pour ramener au ton du morceau qu’il veut jouer. Duns

bien peu de temps en travaillint dpres ce systeme il fera des préludés, voire méme de petitesiin-
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provisations tres supportables . Ce sont surtout les imitations sur lesquelles il faut gexercer cons-
tamment , afin quelles deyiennent comme inhérentes au pianiste improvisateur ; elles jettent un
intérét constant dans la marche des parties , et empechent la divagation qui toujours ést

dans l"in:prm'i.u.-atinn la chose la plus dangerense. Mozart, Beethoven , Hummel , Weelfel , Mosche-
les , Mendelssohn , Camille Pleyel et Chopin, sont les improyisateurs les plus cﬁsli!lgm;s (ui aient

existé .. Voiei une suite de modulations partant de la septieme diminm.;ee.1 que je recommanie

!s:l|'li|-||Ii¢'*rv|n:.‘.n| a luttention de ceux qtli veulent improviser el moduler,
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MANIERE DE MODULER DANS TOUS LES TONS, EN PARTANT DE LA SEPTIEME DIMINUEE,
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